



第一“集结号”

全省理科第一：孙嘉玮

湖南师大附中的长沙男孩孙嘉玮以718分夺得湖南理科第一名。这是近十年来湖南理科卷面最高分。

全省文科第一：顾殊涵

张家界桑植一中的男孩顾殊涵以总分680分成绩成为湖南文科第一名。他爱摇滚，喜欢哲学，生活多姿多彩。

长沙文科第一：陈瑾奕

麓山国际实验学校女孩陈瑾奕以总分653分夺得长沙第一，她坦言，自己不是学霸，曾经是学渣；好成绩全靠努力取得。

718分！理科第一靠努力+“人品”

他是近十年湖南理科卷面最高分 能学习能工作会锻炼，他是“完美学生”

■记者 贺卫玲 实习生 陈晓娟 黄倩

本报6月25日讯 718分！高考成绩一出，湖南理科第一名孙嘉玮的分数就在微信朋友圈热传，不少人表示受到了“惊吓”。“学渣”们更是在回忆：高考总分还是750分么？

语文133分、数学148分、英语147分、理综290分，来自湖南师大附中1202班的长沙伢子孙嘉玮，以718分的裸分(没有任何加分)成绩成为2015年湖南省高考理科第一名。据统计，718分也是近十年来湖南理科卷面最高分。

学霸说学习没有捷径

25日下午，出现在师大附中校园的孙嘉玮被全省媒体“围攻”，面对“长枪短炮”，他显得镇定自如。中途因为老师找他要离开一小会，他先跟记者们说“请各位等一下，抱歉”，彬彬有礼。

“数学界的诺贝尔奖”菲尔兹奖获得者、哈佛大学数学教授丘成桐曾经说过，语言、数学、写作是三门最重要的功课，也是一个人优秀素质的集中体现，在孙嘉玮身上，记者看到了这些优秀素质的闪光点。

2012年，孙嘉玮以优异的成绩从中南大学附属中学考入师大附中理科实验班，高三期间8次月考中，6次获得年级第一，是同学们的标杆和追赶的目标。他数理基础扎实，学习能力强，虽然是一名非竞赛生，但是他在学科竞赛中分别获得了数学联赛、化学奥林匹克竞赛省级二等奖、全国中学生物理竞赛三等奖等奖项。

“学习占据了我生活的主要部分，该学习的时候我一定是在学习，而且学习没有捷径，只有努力刻苦才会有所收获。”这就是孙嘉玮的“高分经”。他说，如果一定要问有什么小诀窍，就是经常记下问题，跟老师、同学讨论。孙嘉玮常在课后与老师和同学讨论学习中的疑难问题，是一个研究型学习的典范。他动手能力强，参与设计的科技作品在学校第27届校园科技节“奇思妙想闯七关”中获奖，和同学柳璨一起完成的《废弃茶叶对水中Cu^{II}的吸附性能研究》论文在全国中学生数理化学科能力展示活动中获得二等奖。

“素质教育下的硕果”

孙嘉玮被学校称为“全面素质教育下的硕果”，三年来他一直担任年级学生干部，从纪检副部长到学习部长，再到年级学生分会主席，工作认真负责，是老师的得力助手，并被评为湖南省三好学生、校优秀学生干部、十佳共青团员等。

虽然是理科生，但是孙嘉玮的英语特别好，曾担任学校“模拟联合国”主席团成员、校英语广播站编辑和播音员。即使在紧张的高三学习阶段，也坚持锻炼，酷爱羽毛球，还曾在田径运动会上获得高三组跳高第4名。

当记者问及学校活动是否会影响到学习，他表示不会，因为他该学习的时候一定是在学习，课余时间都是利用周末、寒暑假进行，不会挤占上课、早晚自习的时间。

孙嘉玮的父亲是中南大学教授、博士生导师，妈妈也在中南大学工作。“家庭给我的影响是深远的，父母为我的付出也是巨大的。”谈及未来的学习发展，他有志于求学清华，孙嘉玮表示期望能“子承父业”。



孙嘉玮 湖南师大附中，语文133、数学148、英语147、理综290，总分718分。



顾殊涵 张家界桑植一中，数学135、语文134、外语146、综合245分，20分的少数民族加分，总分680分。



陈瑾奕 麓山国际实验学校1211班，语文134分、数学143分、英语146分、文综230分，总分653分。

老师评价

“他上课时眼睛会发光”

蔡忠华是1202班的班主任，也是师大附中化学竞赛教练。毕业于湖南师范大学的他是一名年轻的80后老师，“这是我第一次带理科实验班，孙嘉玮的成功是偶然也是必然，良好的家庭教育为他打下了良好的基础，他的父母是很有思想的儒雅型家长。”

蔡忠华说：“我还不是最早知道这个好消息的，上课后看到无数个未接来电、短信，才知道孙嘉玮成绩这么不错。”在他看来，“全省第一”有时候还要“拼点人品”。但孙嘉玮的成功又是在意料之中，从小就成绩优异，高考前模拟考的那次“第二”或许更激发了他的斗志。“他平时是个十分认真的学生，上课听讲的时候‘眼睛里会发光’。”孙嘉玮也承认自己是个做事比较认真的人，学习的时候会十分投入，不会受到外界的影响，是个研究型人才。

蔡忠华说，对于班上学生的学习，他从不过多干预，“假期中我会要求他们上交学习计划。”在他看来，“严格而不死板”才会让班级学生保持积极的学习状态。

湖南省文科第一名 顾殊涵 不做只会“读书”的文科男

黑框眼镜，瘦长的身材，穿着T恤牛仔裤，见到顾殊涵第一眼，首先想到的便是“文质彬彬”这个词，非常适合他文科男的形象。

不过，做只会读书的文科男可不好，爱摇滚，喜欢思考哲学，在18岁的顾殊涵的眼中，生活是多姿多彩的。未来生活自然也要勾画得多样，即将到来的大学生活中，他甚至已经计划好，如果可行，修两个学位。

考完便去外面看世界

“今天才到长沙的，之前和同学在厦门玩。”高考之后，旅游成为很多学子的“消遣活

动”，在经过家长的同意后，顾殊涵和三名同学“组队”来到了向往已久的厦门。

“在学校中还不明显，一起来旅游，才知道他真的是生存能力很强的人。”同学李清溪说，在学校相处中，只知道顾殊涵学习刻苦，为人谦逊；一起出门才发现他懂的知识特别多，而且动手能力很强，旅游途中他订机票，导航路线，让大家非常信赖。

放养模式让他全面成长

对于儿子在高考中取得的好成绩，顾妈妈有些意外，尽管儿子成绩一直优异，但自己一直放养他，没想到孩子能

将学习“打理”得这样好。

据了解，顾殊涵小学一直由妈妈照顾，上了初中、高中以后，妈妈便让他自己主导学习与生活。作为一名老师，妈妈还是在各方面给予儿子很好的指导。

“在班上他的成绩一直非常优秀，做人也很谦逊，很受同学、老师喜欢。”班主任介绍，平日里，顾殊涵刻苦用功，平时考试中成绩略有波动，但他心态不错，总是能及时地调整过来。

目前，顾殊涵已经收到了北京大学和清华大学招生方面的联系，但具体去哪个学校，他还没有想好，希望能咨询家长、老师再决定，但初步意向的专业是法律或者经济。

■记者 李琪 实习生 周缘

长沙市文科第一名 陈瑾奕 学霸也曾是“学渣”

“我努力了，一定会有回报的。”查阅到自己的分数后，陈瑾奕第一时间在自己的空间里，写下了这样一句话。她心里有些激动，但更多的是安心，自己尽力的付出，终于获得了同等价值的回报。

这个笑容甜美的女孩，在去年的高考中，以653分的高分夺得了长沙市文科第一名的好成绩。谁会想到，一年之前，她在班上的排名靠后，最差的时候仅为40多名。今天这样的成绩，都是她用努力换来的。

生活开朗，学习努力

“考完了，分数也下来

了，我要做的第一件事就是剪头发，而且我终于可以安安静静的减肥啦。”看到陈瑾奕，羞涩而内敛，你不会想到她是一个喜欢侦探小说的姑娘，也不会想到她是喜欢股神巴菲特的文科生。

在老师的描述中，下课的陈瑾奕时而在座位上安静地咬着笔头，时而蹦蹦哒哒地跑去和老师同学激烈的讨论，将思考和交流融汇进自己的学习生活中，是她惯有的学习方式。

“我经常和同桌交流如何解题，学习就是要先独立思考，再和同学老师探讨，独立思考是为了提高自己的学习能力，而交流是为了开拓自己的思维。”陈瑾奕说，这是自己高考后最大的心得。

越努力，就越幸运

陈瑾奕坦言，自己不是学霸，曾经是学渣；成绩最差的时候，是班上的三四十名。“因为同学的鼓励和帮助，在高三的时候‘醒悟’了。”陈瑾奕笑称，很多学生轻松学习就能有好成绩，但自己是一个天分普通的学生，所以要付出加倍的努力。“我一直觉得，人生就是越努力越幸运。”

提及选择什么专业和哪所大学，陈瑾奕说，目前考虑的是清华大学。“听说清华有长跑，我有点担心，不过，我喜欢股神巴菲特，所以一定会选择金融专业。”目前，陈瑾奕正在北京旅游，离她的清华梦想很近。

■记者 李琪 实习生 周缘